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92. Uber die Fermatsche Vermutung, V.

Von Taro MORISHIMA.
Furitsu Kotogakko, Tokyo.
(Rec. and Comm. by T. TAKAGI, M.I.A,, Oct. 13, 1930.)

In der vorliegenden Note bedienen wir uns durchgehend der
folgenden Bezeichnungen :
l eine ungerade Primzahl,
{ “die primitive [ —te Einheitswurzel,
k der Kreiskorper von ¢,

k, der reelle Unterkorper vom %—L—ten Grade von £k,

h=hl’ die Klassenzahl von k, [+ h,,
o die zu « konjugiert komplexe Zahl.
Satz: Fiur n>o+t ist
al-l-ﬁl..—_ erl"‘ , (a, ﬁ, 7, l): 1 (1)

in ganzen Zahlen «, 8, v von k, unlosbar, wo ¢ Einheit, o= l;?’ R

1>31, fur <381 n=1.
Beweis: Bestinde (1), so folgte, da h=h,l* (I + hy),

‘ _
’T;CC? =c0f '=eg (mod 1Y), (@)
Lfi%fi=é$é"“~z<"“e,c (mod %), ®)
a+B=cf ", 4)

wo A=1-¢, &=10"%, Einheit und ¢ rational, also
ol + f=C"a+ B (mod ). (5)

Daher ware
a(l—72) +b=a(l —m) +b(1—(m;+)2) (mod 2%),

wo a=a, B=b (mod A%, a und b rational, also

m=2"05  (medl), (+a+bd), ©)
a+b

folglich nach (5) und (6)
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B+ali— C:—;Z“a - C(%+ 1)‘ﬂs 0 (mod 29). )
Hieraus folgte

&=2¢8;; (8)
denn i) [=3: @b ¥1, -1 (mod 3),
a+b
also a=b (mod 3), d.h. nach (6) m;=0 (mod 3).
i) 1=5: a-b -
ii) 5 “aib =1, -1 (mod 5)
und ferner Z;z %2, 3V (mod 5), denn sonst wire wegen (7)
BAL—-C*) +al'(1-C)=0 (mod 2’),
also fur <=1, 2,3
B+(a+p)C+pL =0 (mod 29),
folglich
1 ¢ C
1 ¢ =0 (mod 29).
1.¢ ¢

Daher ware a=b (mod 5).
ili) 1>=T7: Aus (7) folgte mit ¢=0,1,2,3

a—b

A=)~ o)L )=o) —Com Y1 -C)=0 (mod ¥),
also a=b (mod 0).
Folglich ware nach (2), (3), (4) und (8)

n—t —m—t n—L&
@) 4o =)

’

also
20" ‘=Wl (mod A",
200 ' =ecl (mod AI*™Y),
wo ¢ Einheit und ¢ rational, also
21—16?—1)1"“E e/csz—m"“ (mod ln-—-t+l)’
2-1=1 (mod [***Y),

was unmoglich ist.
Speziell fir 1<31 t=0, 2"'%1 (mod 0.

a-b
atb

s . a—b
1) %3: wie im Beweis zu aib x2
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Bemerkung: I) Fir % >max (o, t+1) ist
aln + ﬁl’i= er‘" , (a ﬂr’ l) - 1
in ganzen Zahlen @, B, v von k unlésbar, wo ¢ Einheit, o= -3 .

Beweis: Wie im Beweis zu Satz.
Speziell II) fir t=0, 27'%1 (mod [)

ad+f=ert,  (afr,)=1
in ganzen Zahlen a, 8, 7 von k unlosbar.




